

# 梧桐，吾同

潘新日

梧桐的心里，装得下整个地球，天南海北的走，在任何地方都可找到它的身影。说梧桐吾同，不是说它与我有相同的地方，而是说我无论走到哪里，都有它相伴，久了，就有了同行的感觉。吾同，有我，梧桐便开心了。要说我见得最多的，就数法桐了。早年的小县城，仅有的几条街道上，覆盖着的，就是铺天盖地的法桐，都有一抱搂不过来的那么粗。两边的枝丫都连住了，再大的太阳，走在下面，都是凉丝丝的。

我们家邻居二叔，就在县政府前街的梧桐树下，摆了个修自行车摊位，一年到头，他的生意都好得很。每次回来，他都要揣包好烟，散给村子里的老少爷们。烟从鼻孔里冒出来，他们的脸上都漾着幸福。不久，他老婆也到了城里，在西关的大梧桐树下补皮鞋。二婶心灵手巧，补得皮鞋严丝合缝，看不出痕迹，生意很好。活干不过来，她就让我大姐去帮忙，想不到，我大姐手更巧，活更多。二婶就让我大姐在县政府后街的梧桐树下，又支了个摊，各做各的，各挣各的钱。我那时候很少有机会进城，很多梧桐树下的故事，都是大姐回来，讲给我听的。很多时候，对于梧桐街，我们都是充满向往的，总是在心里描绘着梧桐树接天蔽日的样子。第一次进城，见到梧桐，竟和我想像的差不多。热闹的地方，卖小商品的，就在两棵树之间，拴几条绳子，商品都用夹子夹在上面，一边吆喝，一边展示；卖雨伞的，就把一把把伞打开，面朝下挂着，就像一朵朵倒开的花；还有卖锅碗瓢勺的，卖大盆汤的，各种小吃的，卖空心面的，排的老长，几乎每一棵树下都有。而像我大姐补皮鞋、修自行车、砸锅补盆的买卖，都选择在偏远的树下。场景如此相似，这算是我第一次见梧桐而有吾同的感觉。后来，上语文课，我们的知青老师，专门给我们讲解了梧桐树。那时，我才知道，梧桐，还有一个好听的名字——悬铃木。我终于明白村里人，为啥老把梧桐果称作“钱串子”了。栽下梧桐树，引来金凤凰。可能就是说的这个意思。

《诗经》大雅的“卷阿”里，有一首诗写道：凤凰鸣矣，于彼高冈。梧桐生矣，于彼朝阳。萋萋萋萋，雍雍喑喑。讲的是梧桐生长的茂盛，引得凤凰啼鸣。萋萋萋萋，是梧桐的丰茂；雍雍喑喑，是凤凰之声。而庄子的《秋水》篇里，在庄子见惠子时说：“南方有鸟，其名为鹓雏，子知之乎？夫鹓雏，发于南海而飞于北海，非梧桐不止……”在此篇描述下，也把梧桐和凤凰联系在一起。据退休的王老师说，这里的“鹓雏”就是凤凰的一种，他说凤凰从南海飞到北海，只有遇见梧桐才降落到上面。可见梧桐的高贵。看《三国演义》，在第三十七回里，作者这样说道：“凤翱翔于千仞兮，非梧不栖，伏处于一方兮，非主不依。”可见古人常把梧桐和凤凰联系在一起，以期美好。因此，以前的殷实之家，常在院子里栽种梧桐，不但因为梧桐有气势，而且梧桐是祥瑞的象征。

梧桐种类繁多，原产于我们国家的梧桐大多是青桐；产于法国的是法桐；产于英国的叫英桐；产于美国的叫美桐。奇怪的是法桐是一球悬铃木，英桐是二球悬铃木，美桐是三球悬铃木，好玩不？有一客家童谣道：“童子打桐子，桐子落童子乐。”这里说的桐子，指的是我们国家的青桐。我曾经参观过兰考县的梧桐，因为县委书记焦裕禄的缘故，好多人，为了纪念他带领群众栽树固沙，世世代代念着他的好，都把梧桐唤作“焦桐”，为此，梧桐又多了一个姓，多少有点缅怀的意思，让人永生敬仰之心。这是我对梧桐吾同的最深刻认识，打心底里有了“吾同”的认可。

梧桐虽大，却有一颗纤细的心。古人有削桐为琴的说法，传说伏羲氏制琴十分讲究。他从凤凰栖梧桐得到启发，认为梧桐是制琴最好的木材。他制琴的时候，叫人把梧桐砍来，要选择三丈三尺高的，然后截成三段。这三段的意思表示天、地、人三才。选木料时，他先取一段，敲一敲，如果声音太清，认为木质过轻了，不要；再取一段，敲一敲，声音要是太浊了，认为木质过重了，又不要；最后，再取来不轻不重的一段，用手指弹一弹，声音清浊相当，轻重也适宜，便把这木材送入流水中，泡浸七十二天，然后，取出来阴干，再请高级的匠人制成古琴，如此，做出的琴就能发出天籁之音。现代人也是，用梧桐做的钢琴、古琴都是音乐人的首选。至此，梧桐便是吾同，手指下流出的，都是心里的乐曲，永远的美好着。

# 包子铺里的生意经

徐光惠

我一口气吃下四个包子，肚子似乎就饱了。我又夹起一个勉强吃完，却再也吃不了，准备付钱带走。

“大姐，没关系，吃不完的退掉便是。”女人笑呵呵地走过来。“这怎么好呢？我还是带回家吧。”“真没事儿，这还干净的，反正我们也没吃早饭。”女人麻利地收拾桌子。虽然包子不值几个钱，但心里却暖暖的。

从那以后，我成了他家的常客，隔三五就会去他家包子铺，喝一碗稀饭，吃上几个热腾腾的包子，顿时精神很多，让一天有了好的开头。久而久之，和夫妻俩便熟了。他们是附近的农民，儿子刚上小学，父母身体不太好。村里土地被政府征用后，为了一家人的生活，他们来到城里开了这家包子铺。刚开始，生意不好，每月除了房租所剩无几，但地段好的门面租金太贵租不起。

夫妻俩没有放弃，每天起早贪黑，选用真材实料，热忱待客，生意慢慢好起来，回头客占了一大半。别人家的早点铺难免有些杂乱，可他家总是很清爽，包子馅新鲜，让人放心舒适。有时人多包子不够卖，还得排队等。

一天，我正坐在店里吃包子，一背着背篓的老大妈突然停在门口，眼睛盯着蒸屉里的热包子，却又不吱声。

“大妈，要包子吧？”女人问。“我、我不要……”老大妈点头又摇头，欲言又止。

“大妈，是不是遇到啥难事了？”男人抬起头，停住手里的活儿。

“我、我早进城卖了点小菜，可钱不知道咋弄丢了……”老大妈吞吞吐吐，一脸愁容。

“大妈，来，快趁热吃。”男人起身装了一袋冒着热气的包子递过去。

“谢谢！谢谢！”老大妈连连道谢，拿起包子就吃，看来真是饿极了。

“你们不怕她是骗子吗？”大妈离开后，我问。“大妈那么大的年纪，怎么会骗几个包子？”“就算是骗子，包子也不值几个钱。”夫妻俩笑着说。朴实的话语，我不由为他们的善良所感动。

几日间，隔壁店铺已经换了多次主人，只有包子铺的生意越做越红火。我想，小夫妻的勤劳善良和诚实守信，就是他们难能可贵的生意经。

# 记忆中的红薯窖

姜宝凤

个形状宛如敞口的水井，深度大概在五六米左右，窖壁上布满了一个个上下用脚踏的坑窝，窖底两侧挖有存放红薯的洞。记的每逢红薯下窖，我和哥哥们将一个红薯拾进箩筐，母亲小心翼翼地将满满一筐红薯顺着窖口放下，随着窖底的父亲一声“到底了”，她一手攥着绳子，一手擦拭着额头的汗水，等待着把空箩筐提上来。不多时，堆满一地的红薯都入窖了，父亲弓着身子，在窖底耐心地将红薯一层层摆放好。为了防止密密麻麻的红薯蹭掉皮，每层红薯上面还要均匀地撒上一层细沙，这是一代又一代的农人总结出来的经验，简单管用。的确，在那个没有冰箱的年代，红薯窖里冬暖夏凉，是一个天然的恒温保鲜储藏室。

乡下的冬天寒冷又漫长，香甜软糯的红薯是冬日里果腹御寒的极佳食物。一直到了乍暖还寒青黄不接的春季，一筐筐从窖里提上来的红薯，滋养着农人一个又一个寡淡的日子。如今想来，小时候母亲用麻绳系着我下窖取红薯的场景仍历历在目，恍若昨天。为了保温、防止雨雪水流入和人畜掉落等考虑，平时红薯窖口都用一个木板或水泥板盖得严严实实，因此每次下窖取红薯，母亲总是先将窖口上面的盖子掀开，让其通通风，如果是长时间没有打开过，在通风一段时间后，还要再往里面用一根

绳子放一盏燃着的煤油灯，看灯是不是熄灭，如果灯熄灭了，代表里面的氧气不足，这时人是不能下去的，否则会有生命危险，灯不灭，说明里面氧气充分没有危险可以下去。

下窖前，母亲先用结实的麻绳捆住我瘦弱的腰，之后将我慢慢地放到窖底，然后徐徐放下一个竹篓子来，我在红薯窖底下，弯着腰摸索着将一个红薯放进里面，放满后，就大声呼喊，母亲听到喊声就会将红薯提上来。抬头向上望，看着母亲吃力地晃晃悠悠地往上一点点提升着装满红薯的竹篓子，我会躲在角落里，生怕它会掉下来砸到我头上。拿完红薯，母亲再用麻绳把我提到地面，那种晃晃悠悠的感觉像荡秋千一样美妙……

光阴如箭，转瞬即逝，一晃三十余年过去了，时事的变迁不由让人不胜唏嘘。如今，人们的生活早已发生了翻天覆地的变化，苦难的日子一去不返，即便是在乡下种红薯的农户也越来越少了。当红薯变得不再那么重要的时候，这红薯窖啊，也就失去了存在的价值，亦在岁月中或坍塌或被填没，逐渐淡出了人们的视野。就像乡下很多的老物件一样，它们只能在一代人的集体记忆里，诉说着匆匆的过往，温暖着心中一段悠悠的乡愁。

# 岚皋 2020 年第五次重点项目集中开工

本报讯(通讯员 王昌科)10月29日，岚皋县2020年第五次重点项目集中开工仪式在岚皋县黄家河坝安置小区配套设施建设项目施工现场举行。本次集中开工建设的20个重点项目涉及基础设施、社会事业、工业生产、生态旅游等多个领域，总投资达149205万元。项目包括2020年补充耕地项目、黄家河坝安置小区配套设施建设项目、县城区项目、硒品源食品有限公司柑橘深加工项目、龙爪子老旧小区改造安置项目、岚皋县供水设施改扩建及智慧供水建设项目、岚皋

县机动车检测驾驶员生态考试中心项目、梦之优纺织用品生产线建设项目、诚铭电声元器件扩建项目、龙爪子康养产业园建设项目、县剧院建设项目、蜡烛山景区开发建设项目、国家储备林基地建设项目(一期)、城周生态绿化项目、岚皋县水土保持综合治理工程、老年公寓建设项目、粮食仓储设施建设项目、城关镇社区活动中心建设项目、县城租赁型住宅小区建设项目、岚皋县香河桥至汉滨区桂花公路(岚皋段)改建工程、孟石岭镇区域性敬老院建设项目。

# 石泉电子产业园项目签约落地

本报讯(通讯员 章梦玥)为进一步丰富产业发展体系，依托苏陕协作高效推进产业升级，积极对外招商引资，10月31日，石泉县招商服务中心与海盈电子科技(昆山)有限公司正式签订石泉县电子产业园项目招商引资协议，为石泉县经济发展再添动力。海盈电子科技(昆山)有限公司是一家专业开发、生产、销售、服务为一体的中外合资企业。产品从单一的USB线、AV线拓展到高清线、高速线等全系列高速数据传输线缆，并正在启动5G通讯的线缆生产。通过该县招商服务中心前期积极对接考察洽谈，借助国家“一带一路”发展战略、推动西部地区

快速发展的机遇，海盈电子同石泉县“缔结良缘”。该项目总投资9000万元，属于劳动密集型产业。将利用石泉省级经开区古堰片区二期厂房建立园区总部，打造“园区总部+社区工厂+家庭作坊”的发展模式，预计带动就业1000—1500人，为移民搬迁群众和贫困群众提供较为充足的就业岗位，进一步补齐社区群众就业服务短板，拓宽群众就业渠道，极大地增强贫困群众脱贫致富的内生动力和信心。下一步，海盈电子将把石泉作为西部地区总部，辐射陕西、山西、四川等地区，建立电子产品产业园，产品直接对接世界一流的新兴科技企业。



深秋时节，柿子成熟，在汉滨区茨沟镇，农民们搭着高梯采摘红柿。

姜斌摄

# 平利县委编办“平安建设”宣传接地气

本报讯(通讯员 柯文斌)为深入推进平安建设工作，进一步提升广大群众对平安建设的知晓率、参与度和满意度，近日，平利县委编办全体干部会同八仙镇派出所、司法所、综治办等到乌药山村开展平安建设宣传活动。

活动中，通过悬挂张贴横幅标语、宣传车、广播、设立咨询点、分发宣传页等方式，分组深入到群众家中、门前、巷口，与群众面对面重点宣传了社会治安、安全防范、平安建设、便民服务、防电信诈骗等知识。同时通过向过往群众介绍、讲解“平安建设”工作成效和相关措施，鼓励群众大力支持和配合平安建设工作，积极引导群众参与到平安创建工作中，并邀请他们填写了公众安全感模拟调查问卷，共同营造遵纪守法、稳定平安的社会环境。

此次活动共发放《百姓法治宝典知识读本》、平安建设宣传册、网上立案指南、扫黑除恶小常识等宣传资料2000余份，发放公众安全感手提袋400余个，解答群众咨询300余人次。进一步营造了“平安建设，我参与；平安环境，我共享”的良好氛围。增强了人民群众安全防范意识和自我保护能力，激发了群众为平安建设贡献力量热情。

本报讯(通讯员 周红艳)近日，宁陕县首个“儿童之家”在江苏省常州市公安局见义勇为基金会捐资全力支持下，由安康义工联合会、宁陕县民政局、共青团宁陕县委的合力打造下挂牌成立。

幸福安置社区“儿童之家”站点是一个集学习、娱乐、教育、志愿服务、社会支持与转介为一体的城市社区服务平台，致力于以社区为基础的儿童保护体系，可覆盖二、老城、贾营等村3岁至14岁的儿童，目前已登记“留守儿童”56人，受益贫困儿童22人。该站点整体颜色搭配活泼，符合儿童心理健康发展；功能区划合理，设置有办公室、多媒体教室、亲情连线室、舞蹈室、国学室、图书室、玩具屋，还配备了围棋、象棋、羽毛球、手鼓、玩具等各类娱乐益智设施；站点已聘请一名经过专业培训的辅导老师长期驻站，于每周一至周五下午5点至8点，周末9点至17点开放。

幸福安置社区“儿童之家”是定点帮扶苏陕协作项目，是该县首个城市社区“儿童之家”，也是该县标准最高、功能最全的留守儿童活动场所。项目内容主要是在宁陕县围绕社区或学校周边建立流动、留守儿童服务站，开展课后作业辅导和跟踪陪伴服务，利用周末或节假日开展主题特色活动，解决城区流动或留守儿童安全教育、亲子教育及课后无人辅导作业的问题。站点还定期开展各种兴趣文体活动，丰富儿童的课余生活；同时开展法制宣传教育，提高儿童的法制意识和自我保护意识。该项目的建成，将该县0岁到3岁幼儿建立的养育未来项目形成有效衔接，进一步提升全县儿童关爱服务能力。

# 宁陕首个「儿童之家」挂牌成立

# 双手育出“幸福茧”，双脚蹚出“小康路”

通讯员 李锋

在汉阴县平梁镇新四村，有一位身残志坚靠勤劳的双手逐步摆脱贫困，走上致富路的贫困户在当地传为佳话。他叫路忠朋，今年50岁左右，因腿有残疾再加上患有心脏病，不能干重体力活，家庭生活贫困，仅靠务农维持家用，日子过的非常艰难。2016年脱贫攻坚工作伊始，路忠朋被村里评为第一批建档立卡贫困户。从那一刻起，路忠朋凭着“不等、不靠、不要”，以顽强的毅力，自立更生，双手育出“幸福茧”，双脚蹚出小康路。笔者第一次认识他，还是在他儿媳张学

香家中。当时他家住的是危房，年初一家三口外出务工，年底春节过年在亲戚家中借住。也正是因为贫困，儿女初中毕业就双双外出务工。自脱贫攻坚工作开展以来，一项项扶贫政策，让他感受到了党和国家的温暖，也让他看到了希望。路忠朋再三琢磨，认真思量，自己年纪大了，外出务工不好找工作，可以凭借多年来的养蚕经验，在村里兴桑养蚕。思路决定出路。在接下来的日子里，他四处联系承包桑园，学习蚕桑种植技术，改造蚕室，咨询蚕茧收购点。功夫不负有心人，经过半年的努力，他承包了20亩桑园，改造了

一间50平方米的旧房为养蚕室。路忠朋每天早上5点起床到桑园采摘桑叶，中午12点清洗桑选桑叶，下午给蚕喂食、消毒、清理，直到晚上10点才下班回家。就这样从春蚕到伏蚕再到秋蚕，他日复一日，月复一月地干着采桑、养蚕、收茧的活。每年5月是蚕茧开始的日子，10月是秋蚕下架的日子，这六个月都是他最忙碌的日子，他不曾离开蚕室和桑园一步。在大家的眼中，他勤勤恳恳，从未叫过苦，从未说过累，每当帮扶干部到村入户了解情况，宣讲政策，落实帮扶措施，问起他：“你累不累”，他总会面带笑容坚毅地说：“不累，我

干习惯了”。路忠朋凭着不怕苦、不怕累的拼劲，即使在茧价下跌的情况下，仍然不懈怠，三年间每年出茧保证在15张以上，每年的蚕茧收入保持在2.5万元以上。2019年11月，路忠朋搬进新家。他告诉笔者，他在家养蚕，子女外出务工，还享受了陕南移民搬迁安置和产业奖补等政策。住进了棉丰B区新房。现如今，住房问题解决了，他更能安心养蚕了，“在党和政府的关怀下，我找到了致富路，将来的日子会越来越美好。”